
4 кастрычніка 2016 г. 9АБ’ЕКТЫЎ

— Аляк сей Іва на віч, кніж ная вы-
стаў ка ў Ма хач ка ле пра во дзіц ца 
не пер шы раз. На коль кі прад стаў-
ні чай яна бы ла ў гэ тым го дзе?

— Мне скла да на па раў ноў ваць 
маш таб «Тар кі-Тау — 2016» з па пя-
рэд ні мі вы стаў ка мі, па коль кі я пры-
маў удзел у ёй упер шы ню. Але, трэ-
ба за ўва жыць, ме ра пры ем ства, якое 
за дум ва ла ся і па чы на ла ся ра ней як 
рэс пуб лі кан скае, якое па він на прад-
стаў ляць рэ гі я наль ную кніж ную пра-
дук цыю, сё ле та да лё ка сяг ну ла за 
ме жы Да ге ста на. У кір ма шы пры ма лі 
ўдзел больш за во се мдзе сят вы да-
вец тваў з роз ных рэ гі ё наў Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі і на ват за меж жа. По руч з 
да ге стан скі мі вы да вец тва мі «Дагкни-
гоиздат», «Да ге стан», «МавраевЪ», 
«Эпо ха», «Ло тос», «Аб усу пьян», 
«На ука — Да ге стан» свае кні гі прад-
стаў ля лі і ін шыя рэ гі ё ны. Аса цы я цыя 
кні га вы даў цоў Ра сіі (АСКВ) ар га ні-
за ва ла ка лек тыў ны стэнд, які прад-
ста віў пра дук цыю мас коў скіх вы да-
вец тваў «Ве че», «На ука», «Мо ло дая 
гвардия», «Бе лый го род», «Даръ», 
«Пеш ком в историю», а так са ма вы-
да вец тва «Медиарост» з Ры бін ска, 

На цы я наль най біб лі я тэ кі Рэс пуб лі кі 
Ін гу шэ ція. На асоб ных стэн дах бы ла 
прад стаў ле на пра дук цыя вы да вец-
тваў «Умная бу ма га» (Санкт-Пе цяр-
бург), Кніж на га вы да вец тва Ча чэн-
скай Рэс пуб лі кі (Гроз ны), «Издатель-
ства М. и В. Кот ля ро вых» (Наль чык), 
вы да вец тва «Ир» (Ула дзі каў каз), а 
так са ма кні гі Азер бай джа на, Бе ла-
ру сі і Ка зах ста на.

— Да ге стан лі та ра тур ны — гэ-
та про за, паэ зія, пуб лі цыс ты ка на 
авар скай, лак скай, ку мык скай, 
дар гін скай, цха та буль скай, ка ра-
цін скай і ін шых мо вах. Ці ад чу ва ла-
ся гэ та шмат моўе на вы стаў цы?

— Са праў ды, Да ге стан з'яў ля ец ца 
са май шмат на цы я наль най рэс пуб лі-
кай Ра сіі. Толь кі пісь мо вых моў там 
аж но ча тыр нац цаць. Але ад чу ван ня, 
што зна хо дзіш ся ў чу жым моў ным 
ася род ку, зу сім не бы ло. Як ска заў 
у гу тар цы ча со пі су «Нё ман» адзін з 
ар га ні за та раў кір ма шу, пісь мен нік і 
вы да вец Ма рат Га джы еў: «Адзі ны 
лі дар ся род лі та ра тур Да ге ста на — 
рус кая мо ва». У рэс пуб лі цы вы да ец-
ца вель мі шмат кніг на рус кай мо ве. 
Ад нак ска заць, што на цы я наль ныя 

мо вы пры ні жа ны так са ма бу дзе ня-
пра віль на. Яны, ня гле дзя чы на та кі 
муль ты лінг візм, як вы свят ля ец ца, 
мо гуць мір на су іс на ваць. Лю дзі роз-
ных на цы я наль нас цяў уме юць па ва-
жаць адзін ад на го, чу жую мо ву. У 
мя не скла ла ся ме на ві та та кое ўра-
жан не. І ў гэ тым пла не мно гія маг лі 
б па ву чыц ца ў да ге стан цаў.

— Чым ад роз ні ва ла ся ма хач-
ка лін ская вы стаў ка ад па доб на га 
прад стаў лен ня кніг у Маск ве, Мін-
ску, Бялг ра дзе?

— Ві даць, ці ка вас цю да кні гі, лі та-
ра ту ры. Там лю дзі не так за бяс пе ча ны 
кніж ным шмат аб ліч чам і раз на стай-
нас цю пра дук цыі, як у зга да ных ва мі 
ста лі цах. На ад ным з ме ра пры ем стваў 
у ме жах кір ма шу ві цэ-прэ зі дэнт Аса-
цы я цыі кні га вы даў цоў Ра сіі Алег Фі-
лі мо наў агу чыў ста тыс ты ку: на ўвесь 
Да ге стан з яго трох міль ён ным на сель-
ніц твам пра цуе ўся го дзе вяць кні гар-
няў. Та му зра зу ме ла, што вы стаў ка — 
рэд кая маг чы масць да кра нуц ца да 
кніж най куль ту ры, па зна ё міц ца з усім 
спект рам кніж ных на ві нак у роз ных 
рэ гі ё нах Ра сіі. Да рэ чы, па зна ё міц ца не 
толь кі з на він ка мі ў га лі не мас тац кай 

лі та ра ту ры. Што ці ка ва, лю дзі, якія па-
ды хо дзі лі да на ша га стэн да, ці ка ві лі ся 
і на ват ха це лі на быць кні гі на не зна ё-
май ім бе ла рус кай мо ве.

— Ужо даў но пай шоў з жыц ця 
вя лі кі Рас ул Гам за таў. Ня ма Фа зу 
Алі е вай. Ці ад чу ва ла ся на кніж най 
вы стаў цы пры сут насць да ге стан-
скіх кла сі каў?

— Яна не прос та ад чу ва ла ся, 
склад ва ла ся ўра жан не, што гэ тыя 
лю дзі на са май спра ве там — на 
стэн дах, прэ зен та цы ях, аб мер ка-
ван нях, «круг лых ста лах».

Імя Рас ула Гам за та ва не сы хо дзі ла 
з вус наў удзель ні каў кір ма шу. Ві даць, 
не вы пад ко ва мес цам пра вя дзен ня 
«Тар кі-Тау» вы бра лі На цы я наль ную 
біб лі я тэ ку Рэс пуб лі кі Да ге стан, якая 
но сіць імя кла сі ка. Акра мя гэ та га, 
ар га ні за та ры вы стаў кі ва зі лі гас цей 
у Гу ніб, мес ца, якое Рас ул Гам за таў 
лі чыў сва ёй ду хоў най ра дзі май і яко-
му пры свя ціў не адзін твор. Ура жан не 
не за быў нае! Са ма ат мас фе ра гэ тых 
гор пра сяк ну та паэ зі яй.

— Што, якія ідэі і іні цы я ты вы 
вы пры вез лі з Ма хач ка лы ў Мінск, 
Бе ла русь?

— Мне ўда ло ся па кан так та ваць з 
да ге стан скі мі, і не толь кі да ге стан скі-
мі, вы даў ца мі, пісь мен ні ка мі, біб лі я тэ-
ка ра мі. Як ні ба наль на гэ та гу чыць, 
але вель мі ад чу ва ец ца не да хоп ста-
сун каў па між на шы мі на ро да мі. Ві да-
воч ная ці ка васць да бе ла рус кай куль-
ту ры, лі та ра ту ры. І ці ка васць гэ тая ў 
Да ге ста не вель мі і вель мі вя лі кая. Ды 
і нам бы ло ка рыс на да ве дац ца, што 
ўсё ж там за раз ад бы ва ец ца. Су пра-
цоў ні кі На цы я наль най біб лі я тэ кі ха це-
лі б мець у сва іх фон дах хоць бы тую 
бе ла рус кую лі та ра тур на-мас тац кую 
пе ры ё ды ку, якая вы да ец ца на рус кай 
мо ве. Пра што мы і вя лі пе ра мо вы. 
Ду маю, што мы да гэ та га не па він ны 
быць абы яка вы мі. Раз мо ва ідзе пра 

па пу ля ры за цыю на шай на цы я наль-
най куль ту ры. Ёсць шмат за ду мак пра 
су пра цоў ніц тва ў вы да вец кай, ін фар-
ма цый най сфе рах. Спа дзя ю ся, што 
хоць бы част ку з іх удас ца рэа лі за-
ваць. Мо на спеў ужо час зра біць ад-
мыс ло вы вы пуск ча со пі са «Нё ман», 
пры све ча ны лі та ра ту рам на ро даў Да-
ге ста на ці ўво гу ле на ро даў Паў ноч-
на га Каў ка за. Мы ж ужо дру ка ва лі ў 
«Нё ма не» вер шы Мі я сат Мус лі ма вай, 
Лу лы Ку ні... У «Лі Ме», «Ма ла до сці» 
бы лі зме шча ны пе ра кла ды вер шаў 
Са лі ха Гур ту е ва, Ада ма Ахма ту ка е-
ва, Му сы Ахме да ва, ды шмат яшчэ 
ка го з ці ка вых каў каз скіх паэ таў. У 
«Звяз дзе» рас па ча ты вы пуск се рыі 
«Сяб ры на: паэ зія на ро даў Ра сіі». 
Вый шаў пер шы збор нік — «Ра ніш-
ні ве цер у акне». Аў тар — на род ны 
пісь мен нік Уд мур ціі Вя ча слаў Ар-Сяр-
гі. Та кі кні га вы да вец кі пра ект трэ ба 
пра доў жыць вы пус кам кніг вя до мых 
лі та ра та раў Да ге ста на, Ка бар дзі на-
Бал ка рыі, Чач ні, ды ін шых рэгіёнаў.

— Вы лі чы це, што тры ва лы 
мост лі та ра тур ных су вя зяў па між 
Ма хач ка лой і Мінск ам усё ж мож на 
вы бу да ваць?

— Не су мнен на. І мож на, і гэ та ўжо 
фак тыч на ро біц ца. Для гэ та га ёсць 
усе пе рад умо вы. Я па зна ё міў ся на 
кніж най вы стаў цы з мно гі мі за ці каў-
ле ны мі асо ба мі, якія га то вы пра ца-
ваць у гэ тым кі рун ку. У на шых лі та-
ра тур ба га ты мас тац кі во пыт. Нам 
ёсць што пе ра да ваць адзін ад на му. 
Та кі мост не ка лі іс на ваў. Яго па трэб-
на толь кі ад на віць, ума ца ваць. Мяр-
кую, што не толь кі да да ге стан цаў 
звяр таў ся ў свой час Рас ул Гам за таў 
у вер шы «Бе ра жы це сяб роў»:

На зем ле дру зей не так уж мно го:
Опа сай тесь по те рять дру зей.

Гу та рыў Кі рыл ЛА ДУЦЬ КА

�

Су вя зіСу вя зі  ��

БОЙ ЦЕ СЯ ЗГУ БІЦЬ СЯБ РОЎ!..
У пісь мен ні каў Бе ла ру сі і Да ге ста на скла лі ся доб рыя та ва рыс кія ста сун кі

Ня даў на па ба чы ла свет кні га вер шаў стар шы ні пісь мен ніц ка га аб'-
яд нан ня М. Ахма да ва ў пе ра кла дзе Мі ха ся Па зня ко ва на бе ла рус-
кую мо ву. Тры ва лы мост лі та ра тур на га па бра цім ства вы бу доў вае 
з Да ге ста нам Вы да вец кі дом «Звяз да». Не ад ной чы пісь мен ні кі 
гэ та га рэ гі ё на Ра сіі дру ка ва лі ся ў бе ла рус кіх лі та ра тур на-мас тац-
кіх вы дан нях: ча со пі сах «Нё ман», «По лы мя», га зе це «Лі та ра ту ра і 
мас тац тва». Вя до мы ар га ні за тар вы да вец ка га, лі та ра тур на га пра-
цэ су ў Да ге ста не Ма рат Га джы еў ака заў вя лі кае са дзей ні чан не ў 
пад рых тоў цы кні гі «Фран цыск Ска ры на на мо вах на ро даў све ту»: 
ме на ві та ён па зна ё міў з тэкс там бе ла рус ка га пер ша дру ка ра сва іх 
ка лег, якія і пе ра кла лі верш на авар скую, дар гін скую, ку мык скую 
і ін шыя мо вы. Не вы пад ко вым па да ец ца ўдзел бе ла рус ка га бо ку 
і ў тра ды цый ным кніж ным кір ма шы ў Ма хач ка ле «Тар кі-Тау». У 
гэ тым го дзе Бе ла русь на га лоў ным кніж ным свя це ў Да ге ста не 
прад стаў ляў на мес нік ды рэк та ра Вы да вец ка га до ма «Звяз да» — 
га лоў ны рэ дак тар ча со пі са «Нё ман» Аляк сей ЧА РО ТА. Яму мы і 
за да лі не каль кі пы тан няў.

Іні цы я та ры — «Цэнтр эка-
ла гіч ных ра шэн няў» і пры ход 
свя то га Мі ка лая Япон ска га пры 
пад трым цы гра мад скай ар га-
ні за цыі «Ахо ва пту шак Баць-
каў шчы ны». Не ка мер цый ная 
ўста но ва су пра цоў ні чае з мяс-
цо вы мі вер ні ка мі ўжо даў но, 
на огул ме на ві та на ста я цель 
хра ма ай цец Па вел Сяр дзюк 
пра па на ваў зра біць су мес ны 
пра ект. Як ака за ла ся, тэ ры-
то рыя ка ля хра ма ўяў ляе са-
бой пры род ную каш тоў насць, 
бо на не вя лі кім участ ку зям лі 
скан цэнт ра ва ны ад ра зу не-
каль кі эка сіс тэм: лес, луг, по ле 
і ва да ём. На асно ве гэ та га на 
пра ця гу го да рас пра цоў ваў ся 
марш рут сцеж кі, якая бы ла ад-
кры та ў кра са ві ку. Ця пер тут 
для ўсіх ах вот ных пра вод зяц ца 
бяс плат ныя эк скур сіі.

Пад час свя та ўся тэ ры-
то рыя ка ля хра ма за ня тая 
людзь мі, па вы ша най ці ка вас-

ці спры яе доб рае на двор'е. 
Ад нак, як пры зна юц ца са мі 
ар га ні за та ры, за да чы зра біць 
маш таб нае ме ра пры ем ства ў 
іх не бы ло, хут чэй — су сед скія 
дру жа люб ныя вя чор кі, якія, на 

жаль, не ўлас ці выя ла ду жыц-
ця жы ха ра су час на га ме га по лі-
са. На па ля не пе рад ува хо дам 
у царк ву раз мяс ці лі ся па лат кі, 
у якіх пра хо дзяць роз ныя май-
стар-кла сы. Для дзя цей, якіх 
прос та не маг чы ма злі чыць, і 
па жы лых лю дзей ста яць лаў-
кі, ас тат нія мо гуць улад ка вац-
ца на бяр вё нах і стуль чы ках, 
зроб ле ных з пнёў. Ат мас фе-
ра чымсь ці ня ўлоў на на гад вае 
юнац кія па ся дзел кі ка ля вог ні-
шча. Усё гэ та су пра ва джа ец-
ца кан цэр там, пра гра ма яко га 

дзі віць раз на стай нас цю: ад 
су час ных хі тоў да зва ноў і бе-
ла рус кай ду ды.

Боль шасць дзя цей з упры-
го жа ны мі акваг ры мам шчоч-
ка мі. На ват тут пра соч ва ец-
ца пры род ная тэ ма ты ка: на 
ма люн ках га лін кі ра бі ны і ка-
зач ныя птуш кі. Для тых жа, 
хто хо ча тва рыць са ма стой-
на, у пра гра ме свя та ёсць 
май стар-кла сы па скла дан ні 
во сень скіх бу ке таў і рос пі се 
па лат ня ных (эка ла гіч ных!) 
су мак. Хто прый шоў, каб на 
прак ты цы паў дзель ні чаць у 
за ха ван ні пры ро ды ў га рад-
скім ася род дзі, так са ма не 
за ста юц ца без спра вы: май-
стры на ву ча юць пра ві лам вы-
ра бу кар му шак. Да рэ чы, усё 
не так прос та, як зда ец ца: ка-
лі не вы кон ваць пра пор цыі, 
на прык лад, пры ства рэн ні 
шпа коў ні, птуш ка ўнутр тра-
піць змо жа, а вось вы брац ца 
на зад — не. Тут жа не па да-
лёк ар га ні за ва на і пля цоў ка 
на зі ран ня за пяр на ты мі. 

Куль мі на цыя свя та — эк-
скур сія па эка ла гіч най сцеж-
цы. Ка лі б не план, яе бы ло б 
цяж ка за пры кме ціць: сцеж ка 
па-са праўд на му дзі кая. Уз-
доўж яе раз ме шча ныя стэн-
ды, так што пры жа дан ні 
мож на абы сці ся і без эк скур-
са во да. Ад нак прад стаў ні кі 
«Цэнт ра эка ла гіч ных ра шэн-
няў», а так са ма спе цы яль на 
пад рых та ва ныя най больш 
ак тыў ныя пры ха джа не хра ма 
га то выя вы сту піць у якас ці 
пра вад ні коў. Усе стэн ды ін-
тэр ак тыў ныя, ка лі ёсць до ступ 
у ін тэр нэт, мож на па гля дзець 
фо та і ві дэа, а так са ма па чуць 
га ла сы пту шак. Уні каль насць 
сцеж кі ў тым, што тут мож на 
су стрэць ві ды, за не се ныя ў 
Чыр во ную кні гу: птуш ку дра-
ча, ма тыль ка ма ха о на і рас лі-
ну чы ну чор ную.

Па сло вах ды рэк та ра 
«Цэнт ра эка ла гіч ных ра шэн-
няў» Яў ге на Ла ба на ва, су сед-
ства з хра мам — гэ та ве лі-
зар ная пе ра ва га: «На ват та-

кі, зда ва ла ся б, не скла да ны 
ў рэа лі за цыі пра ект па ві нен 
зна хо дзіц ца пад па ста ян ным 
на гля дам. На жаль, ужо не 
раз нам да во дзі ла ся су ты-
кац ца з ак та мі ван да ліз му: 
і стэн ды спаль ва лі, і дрэ вы 
вы ся ка лі, і го ры смец ця за 
са бой па кі да лі. Пры ха джа не 
ро бяць вя лі кую ра бо ту па до-
гля дзе за гэ тай тэ ры то рый, 
акра мя та го, са мі вы сту па-
юць з ці ка вы мі іні цы я ты ва мі. 
У най блі жэй шых пла нах у нас 
пра вя дзен не аў ды я эк скур сій, 
а так са ма адап та цыя сцеж кі 
для лю дзей з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі па пе ра соў ван-
ні, кры ху паз ней — і з асаб лі-
вас ця мі зро ку. Да рэ чы, на ад-
крыц ці экас цеж кі ў Ка мен най 
Гор цы бы ло пры ня та ра шэн не 
аб ства рэн ні тэ ры то рый та-
ко га ж ты пу ў кож ным ра ё не 
го ра да.

Да р'я КАС КО. 
kаskо@zvіаzdа.bу
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Вый сці на сцеж ку 
спаз нан ня све ту,
або Як аб'яднаць экалогію і духоўнасць?

Ся род жы ха роў мік ра ра ё на Ка мен ная Гор ка рас паў сю-
джа ны жарт, што та кая наз ва бы ла абра на не здар ма: 
тут жа са праўд ныя ка мен ныя джунг лі! Жар ты жар та мі, 
але дрэ вы і на ват кус ты тут са праўд ная рэд касць. Свое-
асаб лі вым «анк ла вам» жы вой пры ро ды ў гу ста на се ле-
ным ра ё не ста ла па куль адзі ная ў го ра дзе эка ла гіч ная 
сцеж ка. Каб пры цяг нуць ува гу га ра джан да пра ек та, 
бы ло пра ве дзе на свя та, пры све ча нае гар мо ніі ўза е ма-
ад но сін ча ла ве ка і пры ро ды, — «Во сень скі фэст».
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Да па ма гаць пры ро дзе вы гад на: 
ня спраў ныя ба та рэй кі мя ня юць на яб лы кі.


